
Ενημέρωση για νομικά ζητήματα και κοινωνικές παροχές 

 

Οι οικογένειες που φροντίζουν ασθενείς με άνοια, αντιμετωπίζουν ποικίλα 

προβλήματα. Οι περιθάλποντες καλούνται να αποδεχτούν και να διαχειριστούν τα νέα 

δεδομένα στη ζωή τους και συχνά χρειάζονται βοήθεια σε αυτή την προσπάθεια. 

Ο ρόλος της Κοινωνικής Λειτουργού της ομάδας κατ’οίκον φροντίδας 

συνίσταται στην επαφή με οικογένειες ασθενών με άνοια μέτριου και σοβαρού βαθμού 

με στόχο την κοινωνική ευημερία και την εξάλειψη των κοινωνικών προβλημάτων. 

Λαμβάνεται το κοινωνικό ιστορικό και εκτιμώνται οι κοινωνικές ανάγκες της 

οικογένειας γενικότερα. Παρέχεται στήριξη και συμβουλευτική με στόχο την εύρυθμη 

κοινωνική λειτουργία των ατόμων και των οικογενειών, καθώς και ενημέρωση για τις 

παροχές που μπορούν να έχουν από ασφαλιστικά ταμεία και εκπροσώπηση σε 

διάφορους φορείς.  

Δυστυχώς, δεν υπάρχει, μέχρι σήμερα τουλάχιστον, νομοθετική ρύθμιση που 

να εξασφαλίζει κάποια οικονομική ενίσχυση στις οικογένειες των ασθενών με άνοια 

και να ελαφρύνει το οικονομικό βάρος. Υπάρχουν, ωστόσο, κάποιες περιπτώσεις 

ανθρώπων που μπορούν να βοηθηθούν οικονομικά από τα ασφαλιστικά τους ταμεία, 

υπό κάποιες προϋποθέσεις. 

Από το καλοκαίρι του 2018 με την ψήφιση του Ν.4554/Αρθ.56/18-7-2018, 

δίνεται το δικαίωμα σε όσους ασθενείς είναι κλινήρεις λόγω της άνοιας να 

διεκδικήσουν το εξωϊδρυματικό επίδομα (παραπληγίας). Επίσης, οι ασφαλισμένοι στο 

πρώην ΙΚΑ και ΟΑΕΕ που λαμβάνουν σύνταξη αναπηρική ή θανάτου μπορούν να 

διεκδικήσουν το επίδομα απολύτου αναπηρίας συμπαράστασης εταίρου προσώπου, 

εφόσον βρίσκονται σε κατάσταση που δεν μπορούν να αυτοεξυπηρετηθούν. Τέλος, οι 

έμμεσα ασφαλισμένοι σε όλα τα ταμεία και οι ανασφάλιστοι μπορούν να διεκδικήσουν 

το επίδομα βαριάς αναπηρίας από τον ΟΠΕΚΑ εφόσον βρίσκονται σε μια κατάσταση 

μέτριας προς σοβαρή άνοια.  

Επιπλέον οι άνθρωποι που αξιολογούνται από τα ΚΕΠΑ και λαμβάνουν 

ποσοστό αναπηρίας άνω του 67% δικαιούνται κάποιες εκπτωσεις και φοροαπαλλαγές. 

Μερικές από αυτές είναι έκπτωση φόρυ εισοδήματος, έκπτωση στα δημοτικά τέλη, 

κοινωνικό τιμολόγιο της Δεη κ.α. 

Είναι σημαντικό να μπορέσουν αυτοί οι άνθρωποι να εκπροσωπηθούν και να 

μη  χάσουν τα όποια δικαιώματα μπορούν να διεκδικήσουν από τους ασφαλιστικούς 



φορείς. Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο είναι χρήσιμο να έχουν προβεί στη σύνταξη ενός 

πληρεξουσίου, με το οποίο να εκχωρούν κάποια δικαιώματα σχετικά με την 

εκπροσώπηση τους σε κάποιο συγγενικό ή φιλικό τους πρόσωπο που εμπιστεύονται, 

πριν η νόσος προχωρήσει και διαταραχθεί η νοητική ικανότητα και η ικανότητα γραφής 

και λόγου. 

Σε περίπτωση που δεν έχει πραγματοποιηθεί κάτι τέτοιο έγκαιρα υπάρχει η 

λύση της δικαστικής συμπαράστασης για τους συγγενείς ώστε να μπορούν να 

εκπροσωπήσουν τον άνθρωπό τους σε οτιδήποτε χρειαστεί. 

Από τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό πόσο δύσκολο και αβέβαιο είναι να 

βοηθηθούν οικονομικά οι ασθενείς και οι οικογένειες τους. Εμείς από την πλευρά μας 

σαν εταιρεία προσπαθούμε και διεκδικούμε τη θεμελίωση του δικαιώματος αυτού για 

όλους τους ασθενείς με άνοια.   
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